
ДЕКЛАРАЦИЯ 

от Общото събрание на Българската академия на науките 

относно необходимостта от подходящо индексиране на бюджета на БАН и на 

възнагражденията в системата на БАН за 2025 г. 

 

Общото събрание на Българската академия на науките, осъзнавайки 

отговорността на Академията като водещ научен и експертен център в страната, изразява 

своето притеснение във връзка с недостатъчното увеличение на бюджетната субсидия за 

2025 г., което ограничава възможността за съответно индексиране на възнагражденията 

на служителите в системата на БАН за 2025 г. 

Разбираме предизвикателствата пред народните представители и правителството 

относно държавния бюджет и необходимостта от постигане на баланс между различните 

обществени нужди. Въпреки това ‒ в условията на трайно нарастващи разходи за живот 

и съпътстваща инфлация, недостатъчното увеличение на трудовите възнаграждения в 

научната сфера и незначителните разлики във възнагражденията между отделните 

длъжности крият риск от демотивация на научните кадри и затруднява усилията за 

привличане и задържане на млади специалисти и на утвърдени учени. 

Българската академия на науките продължава да изпълнява своята мисия в 

подкрепа на националното развитие чрез висококачествени научни изследвания и 

експертна дейност в полза на обществото. Това обаче е възможно само при наличие на 

стабилна институционална подкрепа и създаване на условия, които позволяват на 

учените да се съсредоточат върху същинската си работа. 

В този дух Общото събрание на Българската академия на науките, подкрепено от 

нейните млади учени: 

зразява очакване за конструктивен диалог с отговорните институции относно 

възможностите за допълнително увеличение на възнагражденията в рамките на 

пелира за разработване на дългосрочна държавна политика за устойчиво 

финансиране на научните институции чрез промяна в законодателството, така че 

за Българската академия на науките да бъдат приложими не само основните 

заплати за академичната длъжност „асистент“, но и пропорциите, установени 

между отделните академични длъжности, както е направено със заплащането в 

държавните университети при средна работна заплата в размер на не по-малко от 

180% от средната за страната за последните 12 месеца. 

отвърждава готовността на Българската академия на науките да съдейства със своя 

експертен потенциал при формулиране на ефективни решения в интерес на 

българската наука и общество. 

 

 

9-то Общо събрание на Българската академия на науките, подкрепено от нейните 

млади учени 

София, 30 юни 2025 г. 


